

ХРОНИКА

Краткое сообщение / Brief message

<https://doi.org/10.22378/2313-6197.2025-13-4.959-962>

EDN: RKWHSO

УДК 94(47).031+061.232+902

ОБЗОР НАУЧНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ В ЧЕСТЬ 85-ЛЕТИЯ М.Г. КРАМАРОВСКОГО «ЗОЛОТАЯ ОРДА И ПРИЧЕРНОМОРЬЕ. МЕЖДУ ВОСТОКОМ И ЗАПАДОМ»

Л.О. Смирнова ☐, А.Н. Теплякова

Государственный Эрмитаж
Санкт-Петербург, Российская Федерация
✉ teplyakova@hermitage.ru

Резюме. В статье представлен обзор научной конференции, посвященной 85-летию ведущего научного сотрудника Отдела Востока Государственного Эрмитажа Марка Григорьевича Крамаровского, прошедшей 12–14 ноября 2025 года в Государственном Эрмитаже. Конференция состояла из восьми секций, посвященных вопросам археологии, истории, историографии, искусствоведения, нумизматики и многим другим, охватывавшим широкий спектр проблем, посвященных истории и культуре Улуса Джучи и государств, образовавшихся на их территориях, а также проблем взаимодействия культур стран Востока и Запада, кочевнического и оседлого населения. Отдельной темой было выделено исследование истории и культуры Солхата и Крыма в XIII–XVI вв. В 2025 году исполнилось 100 лет с момента начала археологических исследований на городище Солхата экспедицией И.Н. Бороздина, которые впоследствии, с 1978 года, продолжились экспедицией Государственного Эрмитажа под руководством М.Г. Крамаровского.

В работе конференции приняли участие коллеги из Симферополя, Воронежа, Волгограда, Москвы, Казани, Уфы, Екатеринбурга, Санкт-Петербурга и Баку.

Проведенная конференция показала интерес коллег к теме и формату мероприятия, а также необходимость организации конференции по золотоордынской тематике в стенах Государственного Эрмитажа на регулярной основе.

Ключевые слова: Золотая Орда, Причерноморье, М.Г. Крамаровский, археология, источниковедение, история

Для цитирования: Смирнова Л.О., Теплякова А.Н. Обзор научной конференции в честь 85-летия М.Г. Крамаровского «Золотая Орда и Причерноморье. Между Востоком и Западом» // Золотоордынское обозрение. 2025. Т. 13, № 4. С. 959–962. <https://doi.org/10.22378/2313-6197.2025-13-4.959-962> EDN: RKWHSO

© Смирнова Л.О., Теплякова А.Н., 2025



Контент доступен под лицензией Creative Commons Attribution 4.0 License.
The content is available under the license Creative Commons Attribution 4.0 License.

**REVIEW OF THE SCIENTIFIC CONFERENCE
IN HONOR OF THE 85th ANNIVERSARY OF M.G. KRAMAROVSKY
"THE GOLDEN HORDE AND THE BLACK SEA REGION.
BETWEEN EAST AND WEST"**

L.O. Smirnova , *A.N. Teplyakova*

State Hermitage Museum
St. Petersburg, Russian Federation
 teplyakova@hermitage.ru

Abstract. This article presents a review of the scientific conference dedicated to the 85th anniversary of the leading researcher of the Oriental Department of the State Hermitage Museum, Mark G. Kramarovsky, held on November 12–14, 2025, at the State Hermitage Museum. The conference consisted of eight sections devoted to issues of archeology, history, historiography, art history, numismatics and many other topics, covering a wide range of problems and dedicated to the history and culture of the Ulus of Jochi, the Ulugh Ulus, and the states that formed on their territories, as well as problems of interaction between the cultures of the countries of the East and West, nomadic and sedentary populations. A separate topic was the study of the history and culture of Solkhat and Crimea in the 13th–16th centuries. The year 2025 marked 100 years since the beginning of archaeological research at the Solkhat settlement with the expedition of Ilia Borozdin, which was subsequently revived in 1978 by the State Hermitage Museum expedition led by Mark Kramarovsky. Colleagues from Simferopol, Voronezh, Volgograd, Moscow, Kazan, Ufa, Yekaterinburg, St. Petersburg, and Baku took part in the conference.

The conference revealed interest in the topic and format of the event, as well as the need to organize a conference on the Golden Horde within the walls of the State Hermitage Museum on a regular basis.

Keywords: Golden Horde, Black Sea region, Mark Kramarovsky, archeology, source studies, history

For citation: Smirnova L.O., Teplyakova A.N. Review of the scientific conference in honor of the 85th anniversary of M.G. Kramarovsky "The Golden Horde and the Black Sea Region. Between East and West". *Zolotoordynskoe obozrenie=Golden Horde Review*. 2025, vol. 13, no. 4, pp. 959–962. <https://doi.org/10.22378/2313-6197.2025-13-4.959-962> (In Russian)

3 марта 2025 года исполнилось 85 лет Марку Григорьевичу Крамаровскому, ведущему научному сотруднику Отдела Востока Государственного Эрмитажа, доктору исторических наук. М.Г. Крамаровский участвовал в археологических экспедициях в Западной Сибири и Поволжье, а с 1978 г. руководит работой Золотоординской (Старокрымской) археологической экспедиции Эрмитажа в Восточном Крыму. М.Г. Крамаровский – автор нескольких монографических выставок: «Сокровища Золотой Орды» (Государственный музей изобразительных искусств Республики Татарстан, Казань, 2000; Государственный Эрмитаж, 2001), «Золотая Орда: История и Культура» (Центр «Эрмитаж-Казань», 2005); «Золотая Орда и Причерноморье: уроки Чингисидской империи» (Центр «Эрмитаж-Казань», 2019). Он является автором нескольких сотен научных работ, среди которых – издания средневековых памятников, статьи по археологии Восточного Крыма, каталоги выставок и монографии.

В рамках празднования этой круглой даты в Зале Совета Государственного Эрмитажа 12–14 ноября 2025 г. прошла научная конференция «Золотая Орда и Причерноморье. Между Востоком и Западом» с участием коллег из Симферополя, Воронежа, Волгограда, Москвы, Казани, Уфы, Екатеринбурга, Санкт-Петербурга и Баку.

Участников приветствовал Генеральный директор Государственного Эрмитажа М.Б. Пиотровский, отметив и важность обсуждаемых тем и роль М.Г. Крамаровского в изучении Золотой Орды и в истории Отдела Востока, охарактеризовав его как хранителя духа Отдела Востока эпохи В.Г. Луконина.

Открывал конференцию заместитель директора Государственного Эрмитажа Г.В. Вилинбахов, вручивший М.Г. Крамаровскому благодарность за многолетний труд. Г.В. Вилинбахов отметил, что многое в работах Марка Григорьевича, равно как и других исследователей культуры Золотой Орды представляет интерес для геральдики, для новых направлений в этой дисциплине, связанных с исследованием татарских тамг, кавказских родовых знаков и ранних геральдических знаков Восточной Европы, и выразил надежду на то, что эта тема будет представлена на последующих конференциях по золотоордынской тематике.

Свои поздравительные слова М.Г. Крамаровскому прислали директор Института истории им. Ш. Марджани АН РТ Р.Р. Салихов, директор Института истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока Н.Н. Крадин и руководитель Центра исследований Золотой Орды и татарских ханств им. М.А. Усманова Института истории им. Ш. Марджани АН РТ И.М. Миргалеев.

Доклады конференции были посвящены различным проблемам в сфере археологии, истории, историографии, искусствоведения, нумизматики и другим, охватывавшим широкий спектр вопросов по истории и культуре Улуса Джучи и тюрко-татарских государств, а также проблемам взаимодействия культур стран Востока и Запада, кочевнического и оседлого населения.

Отдельной темой в докладах выделяется исследование истории и культуры Солхата и Крыма в XIII–XVI вв. В 2025 году исполнилось 100 лет с момента начала археологических исследований на городище Солхата экспедицией И.Н. Бороздина, которые впоследствии, с 1978 года, продолжились экспедицией Государственного Эрмитажа под руководством М.Г. Крамаровского.

Вопросы исследования Солхата и памятников материальной культуры, связанных с этим средневековым городом затрагивались в докладах Ю.В. Селезнева, М.Г. Крамаровского и Э.И. Сейдалиева, Д.В. Грачева, Т.В. Шлыковой, М.А. Усейнова, М.Н. Арсеньева, Д.Э. Сейдалиевой.

Наиболее полно в программе конференции было представлено изучение Крыма, Северного Причерноморья и Кавказа в XIII–XVI вв. Во-первых, вопросы, связанные с археологическими исследованиями на памятниках, были освещены в докладах С.Б. Адаксиной, А.И. Айбабина и Э.А. Хайрединовой, В.В. Майко и Э.И. Сейдалиева, Н.Д. Денисенко Во-вторых, общеисторические проблемы, связанные с изучением письменных источников и нумизматических данных, были выражены в докладах Т.И. Слеповой, В.Е. Науменко, и В.С. Битюкова.

Более пристальное внимание к исследованию письменных памятников было уделено в докладе Е.С. Кузнецова о католических монахах в Улусе

Джучи в период с 1259 по 1343 гг. и в масштабном исследовании коллектива авторов: Л.Ф. Абзалова М.С. Гатина, И.А. Мустакимова и Р.Ю. Почекаева об идентификации должностей и статусов золотоординских чиновников Крыма и Северного Причерноморья.

Еще одна обширная тема – это изучение изделий ремесленного производства Золотой Орды на основе археологических данных. В этом разделе были представлены доклады Л.Ф. Недашковского, Е.В. и Р.Р. Руслановых, К.С. Ковалевой, В.И. Близнюковой, Е.Ю. Гончарова.

Проблемы изучения ремесленных изделий, памятников декоративно-прикладного искусства, их прототипов и дальнейшей трансформации как орнаментов, так и технологии изготовления поднималась в докладах В.П. Степаненко, А.Д. Притулы, Т.С. Матехиной, Н.Н. Точиловой, А.Ю. Завитаевой, А.М. Богоцубова. Отдельной секцией в этом разделе стали доклады о тканях и костюмах золотоординского и постзолотоординского периода М.Л. Меньшиковой, С.М. Шашуновой, А.Н. Тепляковой, Д.В. Васильевой и М.Н. Гавриловой.

Последняя тема посвящена всестороннему изучению архитектурных и археологических памятников сопредельных территорий в золотоординское и пост-золотоординское время. С докладами выступили Э.Д. Зиливинская, Д.В. Садофеев, Л.О. Смирнова и Д.А. Кириченко.

Конференция «Золотая Орда и Причерноморье. Между Востоком и Западом» стала первой за долгое время конференцией по золотоординской тематике, организованной на площадке Государственного Эрмитажа. Интерес коллег, их готовность принимать участие в конференции показали, как отметил в своей заключительной речи директор Института археологии Крыма РАН В.В. Майко, необходимость в организации конференции на регулярной основе.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРАХ

Лариса Олеговна Смирнова – научный сотрудник Отдела Востока, Государственный Эрмитаж (191181, Дворцовая наб., 34, Санкт-Петербург, Российская Федерация); ORCID: 0000-0002-5757-3542. E-mail: sofochka2000@rambler.ru

Анастасия Николаевна Теплякова – научный сотрудник Отдела Востока, Государственный Эрмитаж (191181, Дворцовая наб., 34, Санкт-Петербург, Российская Федерация); ORCID: 0000-0002-5460-8009. E-mail: teplyakova@hermitage.ru

INFROMATION ABOUT THE AUTHORS

Larisa O. Smirnova – Research Fellow of the Oriental Department, The State Hermitage Museum (34, Dvortsovaya emb., St. Peterburg 191181, Russian Federation); ORCID: 0000-0002-5757-3542. E-mail: sofochka2000@rambler.ru

Anastasiya N. Teplyakova – Research Fellow of the Oriental Department, The State Hermitage Museum (34, Dvortsovaya emb., St. Peterburg 191181, Russian Federation); ORCID: 0000-0002-5460-8009. E-mail: teplyakova@hermitage.ru

Поступила в редакцию / Received 17.11.2025

Поступила после рецензирования / Revised 28.11.2025

Принята к публикации / Accepted 02.12.2025